

世界金鱼看中国 中国金鱼看福州

王爱民:福州金鱼走向世界有他一份功劳



王爱民展示他养殖的金鱼。

世界金鱼看中国,中国金鱼看福州。而在福州金鱼界,66岁的王爱民有着不小的名气,他是福州金鱼协会、福州世界金鱼大赛的发起人之一,至今一直担任福州金鱼协会的秘书长。

从10岁开始
养了一辈子金鱼

在高新区南屿镇中溪村旗山脚下,有一处不显眼的院子。王爱民在这里养殖金鱼已11年。他带记者参观了一圈,院子里面有300多口水泥砌的连体池塘,里面有大大小小、各个种类的金鱼。

“我现在养了七八十种金鱼,大概有几千只。”王爱民看着比实际年龄年轻很多,说起话来满面微笑。

他告诉记者,从10岁开始养金鱼,到现在退休6年了还在养金鱼,这是伴随他一生的爱好。

1964年,王爱民跑到父母单位花圃里,捡没用的花盆回家,用泥将花盆的泄水孔堵住,开始养金鱼。

王爱民至今还记得,那时候,全福州只有中亭街小桥头附近银香浦有两家卖小金鱼的店。他省下零花钱,每买一条都无比珍惜。爱好是最好的老师,他从小就积累了大量饲养金鱼的经验。

养殖场搬迁
见证了福州发展

到了1983年,他已是福州金鱼界的名人,在五里亭有面积三亩的养殖场。“当然,那时候的五里亭还是‘荒郊野外’。”王爱民说。

“养金鱼其实很辛苦,那时候我还有正式工作,每天都是一大早跑到场里喂一两个小时金鱼,然后再去上班。下班后,再跑到场里去照看金鱼。”随着福州城区的不断发

展,王爱民的养殖场不断往外搬迁。

王爱民告诉记者,他前后在五里亭、福兴开发区等地开设养殖场,直到11年前搬到中溪村这里。养殖场的搬迁,见证了福州的发展。

培育的金鱼品种获奖无数

多年来,王爱民培育的金鱼品种获奖无数。

著名的“熊猫金鱼”即是王爱民培育出来的品种,鱼体基调色为白色,腹部白色,眼、嘴、鼻膜、尾鳍为黑色,其颜色分布酷似大熊猫。一条可以卖数万元,多次夺得金鱼比赛冠军。

王爱民还培育了很多新品种,并改良恢复了一些失传的传统品种,如将短尾兰寿改良成为宽尾兰寿,在金鱼界非常有名。

福州金鱼
走向世界有他一份功劳

2010年,在王爱民等人的提议下,福州金鱼协会成立。王爱民一直担任协会秘书长至今。2012年,在福州金鱼协会的建议下,福州市成功举办了“世界金鱼大赛”,该赛事立马成为全球级别最高的金鱼赛事。

在2012年福州世界金鱼大赛上,福州金鱼一举获得全场总计20项冠军中的18项。

在2015年海峡(福州)渔业周暨第十届中国(福州)国际渔业博览会上,福州金鱼包揽前三名。

在天津、苏杭、广州、福州四大金鱼产区中,福州精品金鱼名列首位,如“红白兰寿”曾击败上千条优质金鱼,荣膺“中国金鱼皇后”桂冠。如今全球最好最美的金鱼出自福州,福州小金鱼正游向大世界。

(徐文字/文 林双伟/图)

打破常规,带领团队治疗心脏起搏器囊袋感染
郑胜武:用最新研究成果解决“心病”

本来用于救命的心脏起搏器,有时会因感染变成要命的“凶器”。一旦病人出现这种情况,全球主流治疗方法是尽快做拔除手术。不过,在福州,病人多了一种选择:一名整形烧伤科医生带领团队,用特殊的“三明治”解决这一“心病”。

他就是福建省立医院整形烧伤科主任医师郑胜武。近日,国际知名医学专业期刊《JICE》在线发表了他的这一最新研究成果,据称此前国际上还没有人发过这方面的文章。

救命“神器”
竟成要命“凶器”

74岁的福州人老吴是一名心脏起搏器囊袋感染的患者。

“我们会尽一切力量帮你。”老吴告诉记者,他在8日来到省立医院整形烧伤科求诊时,郑胜武这句安慰的话至今都令他心头暖暖的。

“没有这个,我活不了。”老吴指着身上的心脏起搏器说。2014年,心脏出现问题,他装了这个救命“神器”,之后每年都要检查。今年初,检查结果显示他的设备良好,还能使用6年。

不料3个月前,装在老吴体内6年的心脏起搏器变成了要命的“凶器”。

原来,安装心脏起搏器的第一步,是医生要在病人的皮下做一个“袋子”放置脉冲发生器。老吴的这个“袋子”出现了感染,一旦感染扩散,细菌会通过电极线进入心脏,从而引起细菌性心内膜炎、脓毒血症,甚至危及生命。

心脏起搏器感染在临床上比较少见。对于这种情况,目前全球指南及主流治疗方式是尽快拔除整套装置。其中,拔除植入心脏的电极线风险很大,因为在拔除过程中稍不注意就会“拔出萝卜带出泥”,导致血管撕裂或心脏破裂,危及生命。若要接受拔除手术,有医生建议老吴去南京求医。

打破常规思路
“三明治”方案治病

在心内科医生推荐下,老吴找到了省立医院整形烧伤科的郑胜武,寻找另一条出路。

很快,郑胜武请来心内科医生进行会诊,带领团队研究手术方案。手术中,他打破常规思路,将慢性创面治疗经验,创新性地应用于治疗心脏起搏器囊袋感染。

除了外科清创、联合抗生素治疗等措施,他还采取分期手术:一期自创“三明治”式创面负压治疗技术来控制感染,

将心脏起搏器的脉冲发生器置于医用泡沫海绵中,形成“三明治”式囊袋;二期将脉冲发生器及导线重新放置于胸大肌和胸小肌间隙,增强抗感染能力。

目前,老吴成功保留了整套心脏起搏器,囊袋处持续的针刺感、闷痛消失了,“真是花了很小的代价解决了大问题”。

爱上整形外科
做医生很有意义

对于老吴这样的“心病”,郑胜武团队2013年就开始研究攻克的办法。他手上有来自省内多家三甲医院的心内科推荐来门诊的患者,最长随访时间长达7年。

“每种手术都有适应症,‘三明治’式创面负压治疗技术同样如此。”郑胜武再三强调。下一步,他计划争取做一个国内的多中心研究,进一步论证该治疗方法的适应症和禁忌症,不断完善这项技术。

另辟蹊径的“胆大敢为”和对手术细节的“谨小慎微”,在郑胜武身上融合得恰到好处。

45岁的郑胜武,外表硬朗。如果用一个词概括他,“模范生”再合适不过。他17周岁考上福建医科大学,从此在福州扎根,求学、工作、生活都在这座城市。

其间,他去上海交通大学医学院附属第九人民医院整形外科硕博连读,毕业时获评“2007年上海市普通高校优秀毕业生”。今年6月,他接手省立医院整形烧伤科,成为“当家人”。

他的老搭档曾碰华副护士长评价说,郑胜武是刻苦努力的“实干派”,每天早上7点半到科室,看完病人就去做手术,有时甚至做到晚上十一二点。接诊患者,连换药这种小事他都亲力亲为。

郑胜武说,他爱上了整形外科这门“从头看到脚”的学科,“做医生是一件很有意义也很有意思的事情”。

(林雅 王月玲/文 石美祥/图)



福建省立医院医生郑胜武。